



**M.T.I.**

Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

bb 1. kölcsey-emlékház álmosdon

1 ol/gk-ju sr la

1968. október 5.

a múzeumi hónap egyik jelentős eseményeként a bihar megyei álmosdon október 13-án felavatják a kölcsey-házat. az épületet a járási tanács 1965-ben vásárolta meg és a műemlékvédelmi bizottság irányításával, részben saját erőből, részben a helyi termelőszövetkezet segítségével az eredeti formáknak megfelelően rekonstruáltatta. a nádfedelel, vasalt ablaku, gerendás, padlós, buhoskemencés házban töltötte gyermekkorát kölcsey ferenc és tanulmányainak befejezése után itt élt költővé-érésének jelentős korszakában, 1813 és 1815 között.

az egyik szobában irodalmi muzeumot rendeznek be, a másikban pedig korabeli emlékekkel a költő dolgozószobáját. az épületben kap helyet a községi könyvtár és az olvasó is.

az új, állandó kiállítást a költő halálának 130. évfordulója alkalmából a petőfi irodalmi muzeum és a debreceni déri muzeum közösen rendezi. a megnyitó ünnepséget október 13-án, vasárnap délután 2 órakor tartják, beszédet mond bartha istván országgyűlési képviselő. az ünnepségre a kölcsey-család több tagja jelentette be részvételét. /mti/

*Zsolt*

bb 2. Bemutatják az anna kareninát

1 pr/gk-lm sr

1968. október 5.

október 10-én diszeledáson tűzik műsorra a budapesti corvin színházban a szovjet filmművészet egyik kiemelkedő alkotását, a tolsztoj-regényből forgatott anna kareninát. a bemutatóra szovjet filmművész-delegációt várnak, amelynek tagjai között ott lesz alexszandr zarni, a szuper-panoráma film rendezője, s a három főszereplő: tatjana szamojlova, anasztazija vertinszkaja és ija szavvina./mti/

--

bb 3. virágvasárnap - film a tanácsköztársaság idejéről

1 pr/gk-lm sr

1968. október 5.

gyöngyössy imre fiatal rendező „virágvasárnap„ című első játékfilmjéhez válogatják a szereplőket a mafi 1-es számú játékfilm-studiójában. a készülő alkotás 1919-ben játszódik, főszereplője egy katolikus pap, aki vállalva a történelmi fordulat diktálta feladatokat, tudatosan, tettekkel is a tanácsköztársaság helyi direktóriuma mellé áll. sorsát nem kerüli el: a fehérterror darutollasai megkínózzák, megölik. a történet magvát egy, a nép száján élő balladából kerekítette a rendező, aki egyben a forgatókönyv írója is. a hamarosan megkezdődő forgatás legtöbb tájmotívumát a felső-tisza vidékén keresik./mti/

--

bb 5. szentivánéji álom - eszperantó nyelven

1 tf/lk-lm sr

1968. október 5.

a kálai kánoly utcai radnóti klubban hétfőn este 18.30 órai kezdettel eszperantó nyelvű előadáson mutatja be az állami bábszínház színjátszó csoportja a „szentivánéji álom„ egy részét. shakespeare művének angol szövegéből a neves eszperantista költő, dr. kalocsay kálmán készítette a fordítást. a bemutatót bánd anna rendezti./mti/

*Leli*

--  
- 2 -

bb 4. új lakótelep ujbudán

1 sb/lk-ju 1e la

1968. október 5.

a 43-as építőipari vállalat dolgozói megkezdtek az ujbudai temető melletti új lakótelep építését. a második budapesti házgyár larsen-nielsen szerkezeti elemeiből 11 szintes házakat építenek. az első épület alapozása már befejeződött és hozzáfogtak a falpanelek szereléséhez. október közepén sor kerül a második ház elemeinek összeállítására is.

a napi hat lakás gyártására tervezett házgyár dolgozói már rendszeresen teljesítik ezt az előírányt, s naponta hét új otthon elemét készítik el. így még az idén tető alá kerül három 132 lakásos épület. az új lakótelepen a k-1 jelű 132 lakásos házból hatot emelnek, s a jövő év tavaszán már át is adják. a házgyár dolgozói megkezdtek az új üzem újabb terméke, a k-2 típusu 44 lakásos toronyház gyártási előkészületeit is. ebből a típusból öt épületet szerelnek össze ujbudán, s így összesen 1012 házgyári lakása lesz az új lakótelepnek. /mti/

--

bb 6. linne nyomában,,

k tf/lk-ju sr la

1968. október 5.

cimmel kedden - 18 órától - a múzeum utcai kossuth klubban svédországi utiélményeiről tart előadást dr. benedek istván orvos-író. vetített képekkel illusztrált élménybeszámolójára a „természet világa„ című folyóirat kérte fel. /mti/

--

*Leli*

-3-

bb 7. ankét a színházban

i pr/gk-ju sr la

1968. október 5.

a színházművészeti szövetség az új évadban ismét életre hívta a színházi vitafórumokat: a társulatok egy-egy bemutató után rendező, kritikus vagy esztéta vezetésével, színházon belül, elemzik a darab színrevitelének problémáit, a rendező munkáját, az előadás sikerével kapcsolatos feladatokat. októberben például hat ilyen ankétra kerül sor, szólnokon Jacobi leányvásárának, pécselt Brecht kaukázusi krétakörének, kecskeméti illúziós gyula dózsájának, győzött felkai Ferenc boszorkányok pedig nincsenek című darabjának, szegeden Katona József Bánk bánjának, míg Békéscsabán Raffai Sarolta egyszál magam című művének előadása szerepel a színházművészeti viták témájaként. /mti/

--

bb 8. újabb 500 hold gesztenyést telepítenek Kőszeg-hegyalján

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 5.

az idén a közepesnél jobb termést takarítanak be a híres Kőszeg-hegyaljai gesztenyésekben. a vidék „aranyának”, veszteségmentes szüretelésében a szervezet érdekeltté tette a tagokat. egy-egy tsz-tag gesztenyeszedéssel napi 150-200 forintot is megkereshet.

az izes gyümölcsből a jó termés ellenére sem tudják kielégíteni az igényeket. az ország minden részéről, régi és új vevőktől kapják a megrendeléseket. a gesztenye iránti érdeklődés arra ösztönözte a tsz vezetőit, hogy bővítsék meglévő ültetvényeiket. tavasszal megkezdik a rendelkezésre álló mintegy háromezer csemete telepítését, s a következő években mintegy ötszáz holddal növelik a gesztenyések területét. /mti/

--

-4-

bb 9. bölcsődébe, vendéglőbe tört be - három évi szabadságvesztés

i bc/tm-ju sr la

1968. október 5.

Kósa János, 21 éves budapesti segédmunkás hol egyedül, hol fiatalokorú öccsével és három barátjával sorozatos bűncselekményeket követett el. két alkalommal éjszaka betört az Orion gyár bölcsődéjébe, s élelmiszereket, ruhaneműket, rádiót, játékokat lopott. a két testvér éjszaka betört a Kőbányai Erzsébet eszpresszóba is, onnan 200 forintot, szeszesitalokat, édességet, trafikárut vitt el. ezeket hazaszállították, majd az eszpresszóba visszatérve ismét loptak. Kósa János hasonló célból behatolt a kispesti betérő vendéglőbe, a III. kerületi Nánási uti evezős sörkertbe is, onnan készpénzzel, élelmiszer- és italfélészekkel távozott. munkahelyét többször is változtatta, s onnan is vitt el különféle árucikkeket. öltöző-szekrényekből is eltulajdonított értékeket, a Pongrác úton pedig egy üzlet előtti 5 kilogramm vajot emelt el. barátjaival több alkalommal baromfit is lopott. a hazavitt élelmiszereket édesanyja, - tudva azok eredetéről - felhasználta, a baromfit a család és a barátok részére elkészítette.

a központi kerületi bíróság Kósa Jánost három évi, öccsét egy évi, Molnár János 21 éves segédmunkást 6 hónapi szabadságvesztésre, az ügyelmásik szereplőjét 6 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

↓három

-5-

bb. 10. szövetkezeti raktár lesz a gizella malomból.

i kf/kf/gy/la

1968. október 5.

a nagymúltú gizella malomot a kormány intézkedésére néhány éve üzemén kívül helyezték. azóta a gabona tröszt a malomnak csak egy részét használta raktárnak, nagyobb része azonban üresen állt.

nemrégben a szövetség szövetkezeti iparcikk nagykereskedelmi vállalata, a szöváru részére az egész épület komplexumot 17,5 millió forintért megvásárolta. az épületből a szöváru természetes anyagi befektetéssel korszerű nagykereskedelmi raktárt létesít a főváros szívében.

az év végéig mintegy 5 000 négyzetméternyi területet már hasznosítani tudnak műszaki, vas- és háztartási cikkek tárolásával. jövőre megkezdődik a „gizella”, átfogó, többévig tartó átépítése, amelynek során mintegy 30 000 négyzetméternyi korszerű raktárterületet nyer a szövetkezeti kereskedelem. az építési nyomán fokozatosan a főváros különböző helyein 16, egyenként 200-300, illetve 1 500 - 3 000 négyzetméternyi eddig raktárnak használt helyiséget ad át az illetékes szervezeteknek a szöváru. a régi malomépület soroksári utra néző részét lebontják, s helyébe modern, többemeletes „penge-ház”, a szöváru központja épül, amely nemcsak a vállalat irodahelyiség gondjait oldja meg, hanem szépíti a most korszerűsödő soroksári ut képét is. /mti/

--

bb. 11. a hároméves kutatási beszámolókat határideje október 31

i ms/gk/sr/gy/la

1968. október 5.

a magyar tudományos akadémia elnökének és a művelődésügyi miniszternek együttes utasítására mindazoknak a kutatóhelyeknek / kutató intézetek, kutató csoportok, kutató laboratóriumok, tanszéki és támogatott kutatóhelyek/, ahol 1966-ban kísérletképpen hároméves kutatási tervet vezettek be, október 31-ig be kell számolniuk hároméves tevékenységükről.

- folyt. köv. -

8.10/gy He 870

9. Xul

- 6 -

bb. 11. / a hároméves kutatási.... 1. folyt./ g

kétféle beszámoló készül. a tematikai beszámolóban témacsoportonként értékelik a kutatási tervben foglalt célok megvalósulását. foglalkoznak a tervek helyességével és az esetleges tervmódosítások indokoltságával, összegezik a kiemelkedő, újszerű tudományos eredményeket és beszámolnak a gyakorlatilag hasznosítható eredmények sorsáról.

a beszámolóban külön kell foglalkozni az akadémiai kiemelt kutatások terén elért eredményekkel, valamint javaslatot kell tenni a következő tervidőszakban reálisan megtervezhető feladatokra.

a működési beszámoló statisztikai adatokkal illusztrálva foglalja össze a kutatóhely működését, a létszám és anyagi refordításokat, a kutatók szakmai-ideológiai fejlődését, a publikációs tevékenységet, az irányító szervezetekkel és a gyakorlati kialakult kapcsolatokat, valamint a nemzetközi együttműködés helyzetét.

a beszámolókat az akadémia tudományos osztályai tudományos bizottságai útján, az érdekeltektől hivatali párt- és szakszervezeti szervek bevonásával értékelik. véleményükről írásban tájékoztatják a kutatóhely, illetőleg a felsőoktatási intézmény vezetőjét.

a tudományos osztályok a beszámolókat alapján december 31-ig összefoglaló jelentést készítenek az akadémia elnöksége, illetve a művelődésügyi minisztérium számára. ebben megállapítják, hogy az elért kutatási eredmények mennyiben feleltek meg a tervben kitűzött céloknak, beszámolnak a tudományos munka színvonaláról, az elért kiemelkedő eredményekről, a kiemelt kutatások helyzetéről, a nemzetközi együttműködésről. véleményüket nyilvánítanak a kutatás továbbfejlesztéséről, az esetleges profilváltások szükségességéről.

a művelődésügyi minisztérium felügyelete alatt működő kutatóhelyek beszámolóit, valamint a több kutatóhelyet magukban foglaló intézmények / egyetemek, főiskolák, muzeumok, könyvtárak / összesített beszámolóit a művelődésügyi minisztérium illetékes osztályára kell felterjeszteni. /mti/

--

8.10/11 He 870

9. Xul

- 7 -

bb. 12. rendtartás a szakközépiskoláknak

i vt/lk/sr/gy/la

1968. október 5.

a művelődésügyi minisztérium szakoktatási főosztályán kapott tájékoztatás szerint - gyakorló pedagógusok közreműködésével - elkészült a szakközépiskolák részére kidolgozott rendtartás. összeállításakor egyrészt arra törekedtek, hogy - a művészetiek kivételével - valamennyi szakközépiskola számára egy-egy legyen, másrészt, hogy a különböző szakmák / ipari, mezőgazdasági, közgazdasági, kereskedelmi, egészségügyi, közlekedési / sajátos igényeit is kielégítse.

az egységes szakközépiskolai rendtartás a szakmai oktatást nyújtó középiskolák területén figyelemre méltó előrelépést jelent. pedagógiai céljaink, a tanulóifjúság érdekében felszámolja az iskolák közötti indokolatlan eljárási, működési eltéréseket, megkönnyíti az irányító és ellenőrző apparátus munkáját, több, eddig rendezetlen kérdést szabályoz, s a gazdaságirányítás új rendszerének figyelembe vételével határozza meg az iskola-vezetés és a szakigazgatási szervek hatáskörét.

az első önálló szakközépiskolai rendtartást még ebben a tanévben bevezetik./mti/

bb. 13. szeszélyes ősz - orgona nyílik, délszaki növények érlelik termésüket

vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 5.

a szeszélyes őszeleji időjárás ritka természeti jelenségeket produkál a tiszta-vidéken. az eső, a napsütés és a páratelt levegő együttes hatására a tiszazug egyes kertjeiben másodsor is virágzik a lilas orgona. fürtjei ugyan kisebbek, mint a májusi orgonáé, de illata: „eredeti,,.

több helyen délszaki növények virágznak, illetve érlelik új termésüket. tiszaroffon első ízben öltött virágdísz s hozott termést a filodendron. szolnokon egy szabadban álló fügefáról már az idei harmadik termést szüretelik./mti/

8.20/gy He 8<sup>o</sup>  
9. K. K.

- 8 -

bb. 14. száznyolc személyes szálloda épül mátészalkán

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

mátészalkán - szabolics-szatmár megye gyorsan iparosodó településén - 108 személyes szállodát építenek mintegy 10 millió forintos költséggel. az otajfűtésre berendezett modern szállodát a tervek szerint 1970 végén adják át rendeltetésének./mti/

bb. 15. új lakótelep épül sátoraljaiújhegyen

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

több mint 100 millió forintot költenek 1970 végéig sátoraljaiújhegy fejlesztésére. a vasútállomás közelében felépül a város első többszintes házakból álló zárt lakótelepe. a négyemeletes épületekben 300, többségében két és félszobás összkomfortos lakást alakítanak ki. rövidesen hozzáfognak a zemplén-hegységi erdőgazdaság új irodaházának építéséhez, a jövő év tavaszán pedig megkezdik a 25 millió forintos költséggel felépülő új rendelőintézet alapozását. a kossuth gimnázium kertjében 16 tantermes általános iskola, a kertészeti technikum bejáró tanulóinak elhelyezésére pedig 100 férőhelyes kollégium épül. új tejüzemet is kap a város./mti/

bb. 18. huszmillió forintos beruházás a kemenesaljai úttörő termelőszövetkezetben

vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

huszmillió forintos beruházás végrehajtását kezdték meg az országoshírű kemenesaljai úttörő termelőszövetkezetben. 1970-ig két, egyenként 280 férőhelyes teljesen gépesített istállót építenek takarmányelőkészítővel, tejfeldolgozó házal, betonutakkal és egyéb kiszolgáló részlegekkel. korszerűsítik a már meglévő istállókat, magtárakat, a takarmányszállító és keverő üzemeket, a szeszőzdét és a házi vágóhidat. a nagyszegű beruházás eredményeként a gazdaság a jelenlegi 35-38 millió forintról 45-50 millió forintra növeli évi termelési értékét./mti/

8.25/1 L He 8<sup>o</sup>  
9. 110 K. K.

- 9 -

bb. 16. „átöltöztetik,, a távvezeték oszlopokat  
a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

dunántul egyrészen „átöltöztetik,, a távvezeték oszlopokat az országos villamos távvezeték vállalat tatabányai üzemvezetőségének dolgozóit. a 25-45 méter magas acélszerkezeteket akrobata mutatványnak is beillő ügyességgel festik a szakmunkások. a lakkbenzinnel oldott festék emellett rendkívül kellemetlen szagú és az egészségre is ártalmas, ezért védőruhák nélkül - amit háromhetenként újjal cserélnék - nem is dolgozhatnak. a nagyszabású munkát még a zord idő beállta előtt befejezik. összesen 1 270 tonnányi vasszerkezetet vonnak be hámoszoros festékréteggel. felületben ez több mint 50 ezer négyzetméter. huszonöt ezer kiló festéket használnak fel. az újfajta, különleges összetételű festékekkel körülbelül 10-12 évre mentesítik a korróziótól az acéloszlopokat./mti/

bb. 17. husz holdas kacsatelep - (a)lljipari segítséggel  
a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

érdekes módon találkoztak a mezőgazdaság és a kőolajipar érdekei csongrád megyében. szeged határában a sándorfalvi új élet termelészövetkezet 20 holdas tavat szándékozott kialakítani kacsatenyésztési célokra. a tőépités nagyarányú és költséges földmunkálatait készségesen vállalta a szegedi kőolajipari üzem, amely eddig nagy távolságról szállította a földet a mélyfekvésű algyői szénhidrogén medence feltöltéséhez, az utak építéséhez. most a sándorfalvi tómeder kibányászásával közelben jutnak anyaghoz és ily módon számottevő fuvarköltséget takarítanak meg. a termelészövetkezet is jól jár, mert egyetlen fillér befektetés nélkül épül meg az évi 30 000 - 40 000 kacsafelnevelésére alkalmas telep. az „olajosok,, eddig mintegy 50 ezer köbméter földet vittek el./mti/

8.40/gy 4 811  
9.10/2el

- 10 -

bb. 19. korszerű gyárrá fejlesztik az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üzemét

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 5.

korszerű gyárrá fejlesztik az egyesült izzó nagykanizsai kísérleti üzemét. a több önálló gyáregységre tervezett nagy ipartelep első részét 100 millió forintos költséggel alakítják ki. a város gazdasági életében nagyjelentőségű építkezést úgy szervezik, hogy a jövő év végén megkezdődhessék a gépek szerelése. a fejlesztés eredményeként az egyesült izzó nagykanizsai gyárának munkásszáma 1970 végén meghaladja az ezret, s ezzel jelentősen enyhülnek a város munkaerő elhelyezési gondjai./mti/

bb. 20. új sertéshizlalási módszer egyházasrádócon - közös és háztáji kooperáció

a vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 5.

a vas megyei egyházasrádócon hasznos kezdeményezés született a közös és a háztáji gazdaságok kapcsolatának fejlesztésére. új sertéshizlalási módszert vezettek be: eszerint a tsz minden háztájiban leszerződött árusertés előállításához a községből 300 kiló abraktakarmányt ad, amiért a tsz-tag visszatad a községnek ötven kiló árusertést. mivel a sertéseket általában 110 kilogrammos átlagsúlyal adják át, az ötven kilón felüli többletet - hatvan kilogrammot - a szövetkezet kifizeti a szerződőknek kilogrammonként 21 forintos áron. így ebben az évben már több mint 400 sertés hizlalására kötöttek szerződést a községben.

az új módszer bevezetésével jól járnak a háztáji gazdaságok, és megtalálja számítását a szövetkezet is.  
/mti/

8.45/gy 4 811  
9.10/2el

- 11 -

bb. 21. jugoszláv butorkiállítás a divatcsarnokban

t kf/lk/le/gy/hk

1968. október 5.

a butorértékesítő vállalat nemrégén 260 000 dollár értékű butort - szobaberendezéseket, hálószobákat, egyedi darabokat - vásárolt jugoszláviától, a mintadarabokból a vállalat a centrum áruházzal közösen kiállítást rendezett, s nyitott szombaton a divatcsarnok lotz termében.

a kiállításon olyan különleges butorokat mutatnak be - s ezzel egyúttal kiegészítik a városi geti „otthon 1969...” lakberendezési kiállítás választékát - amelyek exkluzív igényeket elégítenek ki. a melódia, a deana, a savinia, ruztikalle vagy a 15. lajos elnevezésű hat-kilenc darabos szobaberendezések nem olcsók - áruk 22 000 - 30 000 forint - ezért nem nagy száriákban hanem 20-50-es sorozatokban kerülnek forgalomba. a jugoszláv butorokat az otthon áruház monopolicikként árusítja.

a butorok a kiállítás ideje alatt október 15-ig a helyszínen, 15-20 százalékos előleggel megvásárolhatók, szállítástukat az áruház december 15-ig vállalja. budapestben díjmentesen viszik házhoz a butorokat, gondoskodnak azok összeszereléséről, s a szállításmánnyal kérésre lakberendezőt is küldenek. a vidéki vásárlóknak költségtérítést ad az áruház a butorok szakszerű összeszereléséhez./mti/

bb. 22. felavatták a kisz központi iskolájának új épületét

t di/lk/gy/hk

1968. október 5.

szombaton felavatták a kommunista ifjúsági szövetség központi iskolájának új otthonát. az eseményen részt vett a komszomol központi bizottságának hazánkban tartózkodó delegációja is. méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára ünnepi beszédben egyebek között hangsúlyozta:

- folyt. köv. -

10.55/11/2

11.30/12

- 12 -

bb. 22. /felavatták a kisz.... 1. folyt./ gy

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség az idén ünnepeli megalakulásának 50. évfordulóját. egy kissé jelkép is, hogy most a jubileumi évben avatjuk fel a központi bizottság új vezetőképző iskoláját. jelképe annak a tanulásnak, amelylyel szövetségünk fél évszázados története szolgál: az ifjúság legszélesebb tömegeinek megnyerése, irányítása csak lelkes, jól képzett ifjúsági vezetőkkel lehetséges. elődeink, az 50 éves történelmet végigharcoló ifjú kommunisták minden lehetőséget megragadtak, hogy megismerkedjenek a marxizmus-leninizmus tanításaival, s a megszerzett tudás birtokában minél több fiatalat nyerjenek meg az eszmének, az igazságos harcoknak.

a továbbiakban beszámolt arról, hogy 1963. óta 310 000 fiatal vett részt hazánkban a kisz különböző tanfolyamain. a kisz központi bizottságának hét megyei iskolája és a központi iskola, amely eddig mostoha körülmények között működött, évente 4 700 ifjúsági vezetőnek nyújtott lehetőséget a tanuláshoz.

a kisz központi vezetőképző iskolájának új otthona mintegy 12 millió forintos költséggel épült fel az amerikai uton. tantermeiben 150-en gyarapíthatják egyidejűleg ismeretüket: közülük százán az iskola ugyancsak most átadott új kollégiumában lakhatnak./mti/

bb. 25. befejezték budapesti tanácskozásukat hat szocialista ország építész-szövetségének vezetői

k sb/lk/le/ll hk

1968. október 5.

a bolgár, a lengyel, a magyar, az ndk-beli, a román és a szovjet építész-szövetség elnökei, elnökhelyettesei és főtitkárai háromnapos megbeszélés után szombaton befejezték budapesti tanácskozásukat az együttműködés fejlesztéséről. a vendégek magyarországi tartózkodásuk idején megtekintették budapest legújabb építészeti alkotásait, új lakótelepeit és a balaton idegenforgalmi nevezetességeit. dr. szabó jános az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese vacsorát adott a szövetségek vezetőinek tiszteletére. a vendégek szombaton utaztak el hazánkba./mti/

12.10/11

10.55/11/2

- 13 -

bb. 23. hétfőn nyereménybetétkönyv sorsolás

1 kf/kf/1e/1 l hk

1968. október 5.

az országos takarékpénztár október 7-én, hétfőn, délután kaposvárótt rendezti a nyereménybetétkönyvek 1968. 3. negyedévi sorsolását.

a húzáson valamennyi szeptember 28-ig váltott, s a sorsolás napján érvényben levő nyereménybetétkönyv részt vesz, s minden ezer betétkönyv között 25 nyereményt sorsolnak ki.  
/mti/

--

bbv. 24. 150-200 millió köbméter víz a halastavakba

1 jf/tr/1e/1 l hk

1968. október 5.

az elmúlt hetekben bőséges csapadékot kaptak a földek, ezért a legtöbb helyen visszafogták az öntözőtelepek munkáját. mindez azonban már nem változtatott azon a tényen, hogy a mezőgazdaság idén öntözési rekordot ért el: október elejéig összesen 650.000 hold kapott mesterséges csapadékot. a hónap első napjaiban az országban már csak néhány helyen pótolták a talajban esetleg még hiányzó nedvességet. az alföld egyes vidékein a téli káposztaféléket és egyéb takarmánynövényeket öntözték.

a vízügyi szervek máris felkészültek a soronkövetkező feladatokra. idén minden eddiginél nagyobb területet akarnak téli tároló öntözéssel ellátni. a gazdaságok előzetes igénye még hozzávetőleg 50-60 ezer holdra szólt, de az esőzések után némiképp csökkent az érdeklődés. a vízügyi szakemberek ennek ellenére gondosan megszervezik a téli tárolóöntözéseket, mert így a nedvességtartalom szempontjából a lehető legjobb „kondícióban” tarthatják a talajokat. az őszi mezőgazdasági lehálasztások is nagy feladatot jelentenek. számítások szerint 18-20 ezer holdas területen 150-200 millió köbméternyi vízzel töltik majd fel - részben még az ősszel - a lehálasztott területeket. /mti/

--

12.20/1

- 14 -

13.00 Ke!

bb. 26. időjárásjelentés

gk/1 l

1968. október 5.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor.

kirándulóidő

dél- és közép-európában általában kevés a felhő. hajnalban és reggel sokfelé keletkezik köd, ködszitalás. észak-európában téliesre fordult az idő. többfelé havazik és éjszaka fagypont alá süllyed a hőmérséklet. európa többi részén felhős, sokfelé esős, széles időjárás uralkodik. hazánkban pénteken a duna-tisza között kevés felhő volt és eső nem esett. az ország többi részén változóan felhős volt az ég, és helyenként esett az eső. a lehullott eső mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 5 millimétert. napközben a hőmérséklet 14-18 fokig emelkedett. ma hajnalra a tiszántúlon és az északi hegyvidéken 4-8, máshol 9-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon erősen felhősödött és néhány helyen esett az eső. az ország többi részén kevés felhő volt, és az északi szél helyenként megélenkült. 11 órára általában 14-18 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 13.4 fok volt, a sokévi átlaggal megegyezik.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, szórványosan futó esők. mérsékelt, időnként élénk északi szél. hajnalban és reggel néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 13-17 fok között.

a dunavízállása budapestnél 437 centiméter. /mti/

--

12.48/1 l

- 15 -

13.00 Ke!

bb. 27. az állatkert szünidei ifjúsági pályázatának eredménye  
1 tz/gk/1e/gy/hk

1968. október 5.

nagy sikerre zárult az állatkert szünidei ifjúsági pályázata. a pályázatra 443 dolgozat - valamelyik állatkerti növény vagy állat leírása, illetve rajza - érkezett be. az első díjat - 1 000 forintos kiskönyvtárat - csányi béla 2.0. gimnáziumi tanuló, a második díjat forgách lászló 2.0. gimnáziumi tanuló kapta, a harmadik díjat bogárn irén 4. osztályos technikai tanuló és török zsuzsa 6. osztály általános iskolai tanuló nyerte. ezenkívül hárman az állatkert főigazgatójának, ötven pedig az uttörő áruháznak a különdíját kapták. negyvenhatan részesültek könyvjutalomban./mti/

..

bb. 28. árleszállítás az öntödei vállalatnál  
1 tz/gk/1e/gy/hk

1968. október 5.

az öntödei vállalat - miután az év második felében több mint 15 százalékkal csökkentette a vasszemcse árát - újabb árleszállításokat határozott el.

január 1-től az ötvözött acélöntvények 2-10, az alnico 5 telefonhallgató-mágnesek több mint 10, a temperöntvényből készült örlőtestek pedig mintegy 5 százalékkal lesznek olcsóbbak.

a jövő évben jelentősen csökkenti a vállalat a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár részére gyártott rozsdamentes hegesztett és varrat nélküli csövek árát, sőt ezen a területen most további árleszállításokat tervez 1970-re.

azoknak a vállalatoknak, amelyek legalább négy hónappal a szállítási határidő előtt adják fel öntödei famintákra vonatkozó megrendelésüket, az öntödei vállalat 3-6 százalékos árengedményt nyújt./mti/

..

13.05/gy

- 16 -

13.02/Le

bb. 29. még mindig sok helyütt károsítják meg a vásárlókat - a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség vizsgálata

a vid kz/tné/ká/1 l hk

1968. október 5.

nagyszabású vizsgálatokat végeztek az állami kereskedelmi felügyelőség komárom megyei ellenőrei tatán, komáromban, esztergomban és a dunakanyar leglátogatottabb településein. a kéthónapos vizsgálat zárójelentése rámutat: az áruellátás általában javult, a kulturáltság és a fogyasztói érdekek szempontjából azonban még sok a kifogásolni való. még mindig sok vendéglőben károsítják meg a lyucsonkítással a vendégeket. a tatabányai vár étteremben például 10 adag sült husnál összesen 17 deka hiányt állapítottak meg. az előírtnál kevesebb italt mértek többek között a tatabányai sport presszóban, a tatabányai étteremben, esztergom és a dunakanyar más vendéglőiben. az élelmiszer kiskereskedelemben a korábbi ellenőrzésekhez képest kevesebb szabálytalanságot tapasztaltak. az előrecsomagolt lisztet, cukrot és zsírt azonban még nagyon sokszor szűken mérik. kirívó példák annak a tulszámolásra is. az állami kereskedelmi felügyelőség a vizsgálat eredményéről értesítette az ellenőrzött egységek felügyeleti szerveit. a felderített szabálysértésekért 21 esetben 200-1000 forintig terjedő pénzbírságot róttak ki./mti/

..

bb. 30. a kereskedelem segítségével milliókat hozhat egy magyar szabadalom - befejeződött az elektrokémiai szimpózium veszprémben

b vid kz/tné/ká/1 l hk

1968. október 5.

szombaton véget ért veszprémben a nemzetközi elektrokémiai szimpózium, amelyen kilenc ország szakemberei foglalkoztak a szelektív elektrokémiai érzékelőkkel. a háromnapos eszmecserenek központi témája volt dr. pungor ernő akadémiai levelező tag, a veszprémi vegyipari egyetem tanárának 12 vezető ipari államban bejelentett és elfogadott membrán elektród szabadalma.

/folyt.köv./

14.15/-1 l

- 17 -

13.02/Le

bb. 30. / a kereskedelem .. folyt./ 11

örülési jelentősége, hogy a kutatásban, a gyógyászatban és az iparban egyaránt megreformálja a mérési ellenőrzési módszereket. problémát okoz viszont - mutatott rá dr. pungor ernő, az mti munkatársának ezzel kapcsolatos kérdésére válaszolva, - hogy az érdeklődőkhöz mindeddig csak a szabadlom hire jutott el, maga az elektróda nem, hőt szerény számítások szerint is ez a találmány milliókat hozhatna népgazdaságunknak. az ügynek sajnos mindeztideig nincs kereskedelmi képviselője. az érdeklődés pedig - mint a szimpózium is bebizonyította - rendkívül nagy. ajánlat hangzott el arra vonatkozóan, hogy egy angol cég vállalná a bázispiac szerepét az üzletházazatán keresztül továbbítaná az elektródákat a nyugati államokban. hazánk e téren ma még monopólium helyzetben van. a szellemi vezető szerep megtartása azonban a jelenleginél nagyobb kutatási kapacitást igényelne annál inkább, mivel az amerikai orion cég nagy apparátussal hasonló kutatásokba kezdett. ahhoz hogy ezt a gyümölcsözhető szellemi vezető szerepet tartani tudjuk, a jelenlegi négy helyett 20-25 kuttóra volna szükség. így újabb típusú elektródákat készíthetünk, illetve tovább fejleszthetjük a meglévőket. - fejezte be nyilatkozatát dr. pungor ernő./mti/

..

bb. 32. a közgazdasági hét megnyitója pécssett

vidkz/tné/ká/11 hk

1968. október 5.

szombaton pécssett a tudomány és technika házában megnyitották a közgazdasági hetet. az ünnepségen, amelyen megjelent gódor ferenc, a tit országos főttitkára, dr. nagy józsef a baranya megyei pártbizottság titkára mondott megnyitó beszédet, majd dr. vági ferenc kandidátus, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem agrárgazdasági tanszékének vezetője tartott előadást „a gazdaságirányítási reform a megvalósulás útján”, címmel. a közgazdasági hét baranyai programjában komlón a korszerű vezetés módszereiről, mohácson a mezőgazdasági üzemek érdekeltiségéről, szigetvárott pedig az új gazdaságirányítási rendszer közgazdasági szabályozásáról tanácskoznak a szakemberek. sok helyütt rendeznek közgazdasági kerekasztal beszélgetéseket is./mti/

..

14.18/11

- 18 -

de  
15.05.1968

bb. 31. megkezdődött a somlói borok vetékedője

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. október 5.

szombaton a somlói szüreti napok keretében megkezdődött a világhírű szőlőhegy borainak vetékedője a rex vinorum címmel. a legjobb furmint, tramini és rizling borok mellett részt vesz a versenyben az ősi somlói szőlőfajta - a juh fark - bora is./mti/

..

b. 33. őszi virágpompában a bükk

a vid-fm/mné/ká/gy/hk

1968. október 5.

az idén a szokásosnál később öltözött őszi díszbe a bükk. a nyári szárazságot követő csapadékos időjárás hatására tovább tartották zöld színüket a fák, s az őszi virágitkások is tovább „szunnyadtak”, a szokásosnál mintegy két héttel később, csak a napokban bontott szirmot a szilvaerdőkben a halvány-sárga virágú sisakvirág, a leány-völgyi szurdokerdőkben pedig a fürtös virágú poloskafű.

a karsztos lejtőkön kifejlődött sziklagyepéken virágzik a tarka kosbor, a sziklai borkóró, a lilaszínű gyapjas aszat - a késői nyár növényei.

a bélkövön teljes pompájában díszlik a széles, fehérszirmu lumnitzer-szegfű, amelyet a kárpát-medence növényvilágának ismert kutatója a bükki erdőben fedezett fel, s róla kapta nevét is. a töbrökkel szagattott hegyi legezőkön narancsvörös színű termését érleli a tüskétlen bérci rózsza./mti/

..

bb. 34. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola

tol/lk/zs/gy/hk

1968. október 5.

hallgatóinak tiztagu küldöttsége - dr. fukász györgy tanszékvezető tanár vezetésével - szombaton a szovjet fővárosba utazott. a delegáció a budapesti főiskola és a moszkvai konzervatórium 1968. évi közös munkaterve alapján október 21-ig tartózkodik a szovjetunióban./mti/

..

14.40/11

- 19 -

de  
15.05.1968

bb. 37. a muzeumi hónap megnyitása debrecenben

vid fm/mné/ká/1 l hk

1968. október 5.

szombaton a debreceni déri muzeumban szőlősi gyula, a hajdu-bihar megyei tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője megnyitotta a muzeumi hónapot. a megnyitó után a látogatók megtekintették a déri muzeum grafikai gyűjteményéből rendezett kiállítást. a tárlaton szőnyi istván, gáborjáni szabó kálmán, holló lászló és derkovits gyula művei láthatók./mti/

bb. 38. halálra gázolta a vonat

i fe/lk/zs/1 l hk

1968. október 5.

gyón község sorompónélküli vasuti átjárójában egy budapest felé haladó személyvonat halálra gázolta hende sándor 62 éves gyóni lakost, aki kerékpárjával figyelmen kívül hagyta a sárga fényt. a szerencsétlenül meghaltak a sínekre./mti/

bb. 39. leégett a dohánypajta

i fe/lk/zs/1 l hk

1968. október 5.

tápióbicskében az április 4. termelészövetkezetben kigyulladt két dohánypajta. az egyik teljesen leégett, a másik félig megsemmisült. az anyagi kár jelentős, személyi sérülés szerencsére nem történt. a tűz okának és a fellelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb. 45. kinevezés, felmentés

m/zs/1 l hk

1968. október 5.

a minisztertanács dr. dallos ferenc miniszterhelyettes, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetőjét - nyugállományba vonulására tekintettel - érdemeinek elismerése mellett tisztségéből felmentette.

a kormány dr. papp lajost, a borsod-abauj-zemplén megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökét - miniszterhelyettesi rangban - a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetőjévé kinevezte./mti/

14.40/gy

- 20 -

15.01.1968

bb. 35. pályázat külföldi ösztöndíjra

i fe/gak-la zs

1968. október 5.

az 1969-70-es tanévben magyar ösztöndíjasok tanulhatnak a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság, bulgária, csehszlovákia, lengyelország és románia egyetemén, főiskoláin, valamint az ndk szakiskoláin. a művelődésügyi minisztérium nyilvános pályázatot hirdet a külföldi ösztöndíjakra. a feltételekről, a jelentkezés rendjéről, a felvételi vizsgákkal és az ösztöndíjak odaítélésével kapcsolatos tudnivalókról a közép- és felsőfokú intézményekben, továbbá a fővárosban a kerületi, vidéken a megyei, illetve a megyei jogú városi tanácsok művelődésügyi osztályain kaphatnak tájékoztatást az érdeklődők. a pályázók ugyanitt szerezhetik be a jelentkezéshez szükséges űrlapot is.

a középiskolai tanulók és a felsőoktatási intézmények elsőéves hallgatói oktatási intézményük, az 1967-68-ban érettségizett és jelenleg dolgozó fiatalok volt középiskolájukban 1968. november 25-ig, az 1965-66-ban érettségizettek pedig a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályához ez év november 30-ig nyújthatják be jelentkezésüket. a pályázók 1969. február első felében a választott szaknak megfelelő hazai egyetemen tesznek felvételi vizsgát. a pályázati felhívás,, részletesen tartalmazza a vizsgakövetelményeket.

az ösztöndíjakról 1969. június 15-ig döntenek, s az új ösztöndíjasok szeptemberben kezdik majd meg a külföldi tanulmányaikat./mti/

bb. 40. xantus emlékünnepe csokonyavisontán

vid fm/mné/ká/1 l hk

1968. október 5.

szombaton a csokonyavisontai általános iskolában - az intézet 10 éves fennállása, és névadója, a község világhírű szülőtte, xantus jános születésének 143. évfordulója alkalmából - emlékünnepeket rendeztek. dr. kanyar józsef, a kaposvári állami levéltár igazgatója méltatta az iskola névadójának munkásságát. az ünnepség után emléktáblát lepelleztek le xantus jános szülőházán./mti/

15.30/ln  
15.01.1968  
16.01.1968

- 24 -



bb 61. belépett a magyar kereskedelmi kamarába a kétszázadik tagvállalat

1 sz/lk-lm 1e

1968. október 5.

kétszázra emelkedett a magyar kereskedelmi kamara tagjainak száma: szombaton érkezett be a kétszázadik vállalat, a veszprémben működő szigethy józsef faárugyár belépési kérelme. a kamara júniusban megtartott közgyűlése óta a tagok sorában a külkereskedelmi vállalatokon kívül megtalálhatók az exportban-importban egyaránt érdekelt termelő üzemek, sőt kisebb számban mezőgazdasági üzemek is.

a kétszázadik vállalat belépésével a kamarában képviselik magukat az exporttermékek kétharmad részét előállító vállalatok. a kamara szakmai csoportok létrehozásával igyekeznek elősegíteni a termelő, szállító és forgalmazó vállalatok munkájának, együttműködésének összehangolását./mti/

--

bb 62. magyar küldöttség a fao ülészakán

lk-lm 1e

1968. október 5.

magyar küldöttség utazott szombaton rómaiba az ENSZ élelmészeti és mezőgazdasági szervezete, a fao tanácsának október 7-én kezdődő ülészakára./mti/

--

bb 63. a 40. heti lottó nyereményjegyzék

m-lm 1e

1968. október 5.

a 40. játékhétre beérkezett 5 675 987 lottószelevény. ötállalatos szelevény nincs. négy találatot 54 fogadó ért el, a nyereményösszeg, - a nyereményilleték levonása után - 63 067 forint. három találatot 4 452 fogadó ért el, ezekre 382 forintot fizetnek. a kétállalatos szelevények száma 115 373, a nyereményösszeg egyenként 18 forint./mti/

--

16.32/lm

- 22 -

16.32  
17.00 Dm

bb 36. a nácizmus üldözöttei nyugat-németországi szövetségének és magyarországi bizottságának nyilatkozata

t vt/gk-lm zs

1968. október 5.

a budapesten folytatott tárgyalások befejeztével a nácizmus üldözötteinek nyugat-németországi szövetsége /vvn/ és a nácizmus magyarországi üldözötteinek bizottsága közös nyilatkozatot fogadott el. ez hangoztatja, hogy a megbeszélések témája a két szervezet eddigi együttműködése és kapcsolataik továbbfejlesztésének lehetősége volt. a két szervezet testvéri kapcsolatainak azoknak a közös eszméknek a alapján fejlődnek, amelyek a náci haláltáborokban és börtönökben a szenvedés éveiben egyesítették őket, s amely eszmékhez továbbra is hűségesek maradnak.

mindkét szervezet egyetért abban, hogy a német szövetségi köztársaság kormányának politikája a feszültség fenntartását és kiélezését eredményezi Európában és az egész világon. az állandó feszültséget és veszélyhelyzetet teremt a ragaszkodás az 1937-es német határokhoz, a második világháború következtében létrejött európai helyzet el nem ismerése, a nyugat-németországban döntő befolyással rendelkező körök atomfegyver-igénye és az európai status quo megváltoztatásának nyíltan bejelentett követelése. ilyen politika talaján jöhetett létre és erősödhet nyugat-németországban a neonácizmus, s tevékenykedhetnek, kiadványokat publikálhatnak évek óta militarista szervezetek és az ss.

a továbbiakban a nyilatkozat rámutat, hogy az NSZK-nak megváltoztathatatlannak kell ismernie a második világháború eredményeit. ezzel összefüggésben a tárgyalásokon résztvevő delegációk egyöntetű véleménye, hogy az a politika, amely az európai status quo megváltoztatására irányul, egyik lényeges oka volt a csehszlovákiai eseményeknek is.

kölcsönösen megállapodtak abban, hogy szükséges a harc fokozása a neonácizmus és a militarizmus ellen. a vvn és a nűb minden tőle telhetőt megtesz, hogy erősítse az ellenálló nemzetközi szövetségének /fir/ egységét. mindkét szervezet képviselői megerősítik szolidaritásukat görög és spanyol bajtársaikkal, és készségüket nyilváníttják, hogy fokozzák közös erőfeszítéseiket az USA-Vietnam elleni szennyes háborújának mielőbbi befejezése érdekében.

a két szervezet szorosan együttműködik a háborús és náci bűnök elvülhetetlenségének a német szövetségi köztársaságban való elismeréséért és azok megtorlásáért folytatott küzdelemben. a vvn elismeri és támogatja a magyar állampolgárok jóvátételi igényeit az NSZK-val szemben és annak elérésére törekszik, hogy a jogos igényeket a szövetségi köztársaság kormánya elismerje és kielégítse./mti/

15.40/lm

- 23 -

16.42 Dm

bb. 41. makariosz érsek,

hné/zs/1 l hk

1968. október 5.

a ciprusi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a ciprusi nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

bb. 42. állategészségügyi állomást avattak nagykanizsán

vid kz/tné/ká/1 l hk

1968. október 5.

szombaton nagykanizsán felavatták az ország legkorszerűbb, felszereléseit tekintve valóban világszinten álló állategészségügyi állomását. az állomás kórházában a legbonyolultabb műtéteket is elvégezhetik, laboratóriumai pedig az összes állategészségügyi vizsgálatok elvégzésére alkalmasak. az állomáson hétfőnappal ügyletet tartanak. az új állategészségügyi létesítmény dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettes adta át rendeltetésének. /mti/

--

bb. 44. nyugdíjas építőmunkások találkozója székesfehérvárott

vid kz/tné/ká/1 l hk

1968.9 október 5.

százhusz nyugdíjasát látta vendégül szombaton székesfehérvárott a fejér megyei állami építőipari vállalat. a találkozon a legifjabb építőmunkás generáció képviselői megkülönböztetett tisztelettel köszöntötték a 90 esztendősné kner ferencet és az ugyancsak 90 éves szíjjártó istvánt. a nyugdíjasok végigjárták a megyeszékhely legnagyobb szabású építkezéseit, elbeszélgettek „utódaikkal”, majd részt vettek a szakszervezeti bizottság disztribúcióján. /mti/

--

14.48/1 l

- 24 -

1700 Dm

bb 43. a jászág első automatizált termelőszövetkezeti téglagyára

a vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 5.

szombaton a jászág első automatizált termelőszövetkezeti téglagyárát. kialakítására négy millió forintot költött a közös gazdaság. az egész évben folyamatosan termelő gyár 45 munkást foglalkoztat és évente 7 millió kisméretű téglát készít. a munkafolyamatokat a föld kitermelésétől a nyerstégla szeleteléséig gépesítették. a szövetkezeti téglagyár termelésének 75 százalékát a tűzép hozza majd forgalomba, a többit pedig a környékbeli termelőszövetkezetek látják el, illetve saját építkezéseiknél használják fel. a beruházási költség a számítások szerint két és fél év alatt térül meg a termelőszövetkezetnek. /mti/

--

bb 46. tizenégy képzőművész kollektív tárlata

t fe/gg-ju zs hk

1968. október 5.

jelentősebb létványosságot a műcsarnokban, ahol a budapesti művészeti hetek programjához kapcsolódva szombaton nyitotta meg a „kilencek”, nevű alkotócsoport bemutatóját hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke helyettese. az évekkel ezelőtt alakult kollektíva nevét ugyan megtartotta, de időközben új tagokkal, festő- és szobrászművészekkel bővült. minden évben rendeznek tárlatot, kétévenként a fővárosban. egyúttal többszáz alkotást sorakoztattak fel a műcsarnok nyolc termében. a szereplő művészek tar istván, illés gyula, iván szilárd, kiss istván, kiss sándor, konfár gyula, plesnivy károly, raszler károly, ridovics lászló, sarkányu simon, stettner béla, szabó zoltán, vati józsef és zala tiber, közülük tar istván retrospektív jellegű anyaggal vesz részt az október 27-ig nyitvatartó tárlaton. /mti/

--

bb 47. puszpáng és elefántcsont faragványok

t tf/gg-ju zs hk

1968. október 5.

láthatók szombattól a nagytétényi kastély muzeum dísztermében, amelynek végleges helyreállításával nemrégiben készültek el a restaurátorok. /folyt. köv./

16.00/ju

1600 Dm

-25-

bb 47. / puszpáng és... 1. folyt../-ju

az évszázados butorokat felvonultató három korábbi kiállítás és az új bemutató helyiségből álló muzeummá avatta a műemlék-kasztélyt. ritka érdekességeket láthat a közönség most az öt hatalmas üvegvitrinben elhelyezett faragványok között, amelyek egyébként zömmel a xvii. és a xviii. századból valók. vannak itt figurális szobrocskák elefántcsontból, díszesen megmunkált kések, villák, szelencék, dobozok, s ugyanilyen tárgyak puszpángból, ebből a rendkívül tetszetős, könnyen faragható, sárgás, vöröses, világosbarna tónusú fából. annakidején németalföldi és francia mesterek készítették valamennyit. a faragványok az iparművészeti muzeum gyűjteményéhez tartoznak. a bemutatót dr. weiner mihályné, az iparművészeti muzeum főigazgatója nyitotta meg. /mti/

bb 49. halált okozó súlyos testi sértésért két évi szabadságvesztés

a vid-fm/mné-ju ká hk

1968. október 5.

a bicskei járásbírósal halált okozó súlyos testi sértésért két évi szabadságvesztésre ítélte tánczos gyuláné 20 éves vértessacsai lakost, aki július 14-én este olyan súlyosan bántalmazta a másfél éves - állami gondozott - keilner gyöngyikét, hogy a kislány a verés okozta idegrendszeri megrázkodtatás és koponyabevérzés következtében meghalt.

ezen az estén, - mint a bíróság megállapította, - a gyenge idegzetű tánczos gyuláné - saját kislánya és a nála levő két állami gondozott kisgyerek rosszkodása miatt olyan hisztériás, ideges állapotba került, amely lehetetlenné tette, hogy felismerje cselekményének súlyosságát. a bicskei járásbírósal ezt a körülményt vette figyelembe az ítélet meghozatalakor. /mti/

16.05/ju  
Holtz  
1415 Day

-26-

bb 48. elfogták a hivatlan éjszakai látogatót

i fe/lk-ju zs hk

1968. október 5.

hivatlan éjszakai látogatója volt özv. varga sándorné kiskunhalasi lakosnak: amíg az idős asszony az egyik szobában aludt, a másik szoba ablakát betörve tolvaj mászott a helyiségbe és több mint 300.000 forint értéket - köztük az asszony takarékbetétkönyvét és készpénzt - vitt magához, majd ugyancsak az ablakon keresztül távozott. az özvegy csak másnap délelőtt vette észre a betörést, azt azonnal jelentette a rendőrségnek, s a nyomozók néhány óra alatt elfogták a betörőt, dunai kovács józsef 35 éves büntetett előéletű kiskunhalasi lakost. egy szalmaközelében elrejtve megtalálták a lopott értékeket is. a rendőrség dunai kovács józsefet előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

bb 50. másfél évi szabadságvesztés tartásdíj fizetés elmulasztásáért

vid-fm/mné-ju ká hk

1968. október 5.

halmi ferenc 47 éves, többszörösen büntetett előéletű tatabányai lakost már kétszer ítelték el azért, mert nem fizette a gyermekeinek járó tartásdíjat. legutóbb 1966-ban szabadult, s utána egy ideig rendszeresen fizette a két gyermeke után járó tartásdíjat. a múlt év őze óta azonban ismét megfelekedett kötelezettségéről, nem vállalt rendszeres munkát és bejelentett lakása sem volt. a törvényes kötelezettségét sorozatosan elmulasztó halmi ferencet a tatabányai városi bíróság másfél évi szabadságvesztésre ítélte, és alkohol-elvonó kurára kötelezte. /mti/

bb 51. télen is nyitva a siófoki napfény szálló - 33 százalékos kedvezmény

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 5.

az őszi és téli balaton kedvelőinek kívánságát teljesítve, a földény befejeztével is nyitva tartják a siófoki napfény szállót. az őszi, téli vendégek október 7 től, hétfőtől, kezdően 33 százalékos árengedménnyel vehetik igénybe a szállodát. a szobákat olajkályhával fűtik és természetesen meleg takarókkal látják el. a szálloda első emeleti halljában eszpresszót rendeztek be, ahol a vendégek meg is reggelizhetnek. csoportosan érkezők további árengedményt kapnak. /mti/

16-25/szb

-27-

Holtz  
1420 Day

bb 52. új székházat kapott a tolna megyei tanácsi tervező vállalat

vid-kz/tné/-s ká hk 1968. október 5.

hat és félmillió forintos költséggel épült új székházat kapott székszárdon a tolna megyei tanácsi tervező vállalat. a háromemeletes korszerű épületet szombaton szabópal antal, a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át rendeltetésének./mti/

--

bb 53. vietnami vezetők köszönő-távirata

kül/hné/-s zs hk 1968. október 5.

ho si minh, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának elnöke, a vdk elnöke, truong chinh, a vdk nemzetgyűlése állandó bizottságának elnöke és pham van dong minisztere elnök megleghangu táviratban mondott köszönetet a magyar vezetőknek a vdk megalakulásának 23. évfordulója alkalmából küldött jókívánságokért.

a választávirat hangsúlyozza :,, a magyar nép, a párt és a magyar népköztársaság kormánya őszinte támogatásban részesíti a vietnami népet a szocializmus építésében és az amerikai agresszió elleni harcban. kívánjuk, hogy a testvéri magyar nép, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével még nagyobb sikereket érjen el a szocializmus építésében, az európai és a világbéke megőrzéséért folytatott harcában. fejlődjék és virágozzék népeinknek a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvein alapuló harci szolidaritása és barátsága,./mti/

--

bb 54. kiállítás a 100 éves pécsi porcelángyár termékeiből

a vid-kz/tné/-s ká hk 1968. október 5.

kiállítás és vásár nyílt szombaton pécsen a szakszervezetek megyei tanácsának székházában az alapítása 100. évfordulóját ünneplő pécsi porcelángyár termékeiből. a kiállítás gazdag választékot kínál a csodálatos szépségű piros és zöld ezüst tárgyakból, a szépvonalú porcelánszobrokból, vázákban és más díszítő elemekből. kizárólag erre az alkalomra egy új típusú hatszínű teáskészletet is készített a gyár. mindössze 60 forintba kerül és csak a kiállításon vásárolható./mti/

--

16.10/lm

- 28 -

1014 Zeln  
1722 Dny

bb 55. magyar pen-küldöttség utazott genfben

i tf/gg-lm zs 1968. október 5.

boldizsár iván, hubay miklós, kéry lászló és passuth lászló, a magyar pen klub küldötteként szombaton genfben utazott, ahol október 6-án kezdődik a nemzetközi pen végrehajtó bizottsági ülése és kerekasztal konferenciája. a téma, amely a kerekasztal konferencia napirendjén szerepel: „az irodalom a béke, az emberi méltóság és az emberi jogok szolgálatában./mti/

--

bb 56. japán művészetről

k tf/m-lm zs 1968. október 5.

tart színes filmvetítéssel illusztrált előadást az iparművészeti múzeumban major gyula főigazgatóhelyettes, szerdán 17 órakor./mti/

--

bb 57. elkészült a parádi vízmű

a vid-kz/tné-lm ká 1968. október 5.

elkészült és megkezdte próbaüzemelését a parádi vízmű. a 44 millió forintos költséggel kialakított új vízügyi létesítmény a mátra regionális vízművének második lépcsője: parádot és a környék üdülőit látja el egészséges, vezetékes ivóvízzel. a köszörű völgyben kialakított 21 méter mély és 10 hold kiterjedésű mesterséges „tengerszemből”, táplálják. az üzem próbák az év végéig tartanak. ezt követően az új vízmű megkezdí a szolgáltatást, a mátra egyik leglátogatottabb üdülővidékének vízellátását./mti/

--

16.12/lm

- 29 -

1014 Zeln  
1722 Dny

bb 58. a jubileumi verseny eredménye: száz lakás építéséhez elegendő téglát terven felül

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 5.

a békés megyei téglá- és cserépgyártó vállalat 14 gyárának valamennyi dolgozója csatlakozott a jubileumi munkaversenyhez. vállalásuk többek között 1,970 000 cserép és 1,950 000 téglát terven felül, előállítására szólt. a munkafegyelem és a munkaszervezés javítása révén a vállalat már az év első 9 hónapjában számottevően túlteljesítették. az összesítések szerint ezideig 5,870 000 cserépet és 2,5 millió téglát készítettek terven felül, az utóbbi több mint 100 kis lakás felépítéséhez elegendő. /mti/

--

bb 59. mintaboltot nyitott szekszárdon a győri richards gyár

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. október 5.

szombaton szekszárdon megnyitotta első mintaboltját a győri richards finomposztógyár. a boltban szöveteknek és fonalaknak teljes választékát kínálja az európai hírvü üzem. a megnyitónapján mintegy másfél millió forint értékben 180féle szövetet, továbbá fémszálas ruhaanyagokat, valamint gyapju- és műszál fonalakat, vonultatott fel. /mti/

--

bb 60. elhunyt muszka lajos

tné-ju sr hk

1968. október 5.

muszka lajos a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, súlyos betegség után 77 éves korában elhunyt. az mszmp XIX. kerületi bizottsága saját halottjának tekinti. temetése október 9-én, délután 3 órakor lesz a kispesti új-temetőben.

XIX. kerületi pártbizottság. /mti/

--

-30-

16.30/szb

1649 Zeln  
1445 Du

bb 64. szombaton is, vasárnap is áthalad felettünk egy-egy hűvös hullám

it z/m-ju ie hk

1968. október 5.

a hét végén a kola félsziget és a fehértenger térségétől a szovjetunió nyugati határvidékén és románian keresztül a balkán félszigetig erősen felhős, többfelé esős, széles időjárási zóna alakult ki. ezzel szemben európa többi részén kevesebb volt a felhő, csak néhány helyen fordult elő kisebb eső, de franciaországban és az alpok térségében sokhelyen volt reggeli köd.

a nappali felmelegedés észak-európában és a szovjetunió európai területének túlnyomó részén 15 fok alatt maradt, viszont délnyugat-európában még 23-28, sőt az ibériai félszigeten néhol 30 fok körüli maximumok is előfordultak.

a kárpát-medence az elsőnek említett felhősebb, csapadékosabb zóna része volt. ennek a sávnak nyugati szegélyén elég erős északi széllel hideg légtömegek vonulnak skandinávia irányából a kárpát-medence felé. az első, eléggé száraz, felhőt, csapadékot nem nagyon szállító hullám szombaton már át is haladt felettünk, a második hullám viszont szombaton reggel még a német demokratikus köztársaság és lengyelország északi partvidékénél tartott és valószínűleg vasárnapra érkezik el hozzánk. esőt ugyan nem nagyon hoz, legfeljebb néhány helyen lesz futó zápor, de hűvösét annál inkább, úgyhogy vasárnapra nappali maximumként csak 13 és 17 fok közötti hőmérséklet várható. /mti/

--

bb 66. moszkvics találkozó nyiregyházán

vid-kz/tné-ju ká la

1968. október 5.

magyar és szovjet autósok részvételével szombaton nyiregyházán megkezdődött az első országos moszkvics találkozó. a résztvevők tiszteletkört irtak le nyiregyháza központjában, majd felsorakoztak az ügyességi versenyre. a találkozó résztvevői vasárnap közös autóturára indulnak, felkeresik a megye nevezetességeit. /mti/

--

16.30/lm

1649 Zeln  
1445 Du

- 31 -

bb 65. nemzetközi tanácskozás a folyószabályozásról és a hordalékmozgásról

1 ms/gk szb sr

1968. október 5.

a magyar tudományos akadémia és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet a jövő héten, keddtől csütörtökig nemzetközi szimpoziumot rendez az akadémián a folyószabályozás és a hordalékmozgás időszerű kérdéseiről. a tanácskozáson husz országból hatvannál több kutató vesz részt. áttekintik a folyószabályozás legújabb elméleti és gyakorlati eredményeit, megvitatják a különböző kutatási törekvéseket és elméleteket. célul tűzték a korszerű folyószabályozás helyének és szerepének tisztázását, a különböző kutatási irányzatok egyeztetését, az árvízvédelem és a vizgazdálkodás szempontjából egyaránt nagy jelentőségű kutatások jövőbeni feladatainak meghatározását.

a tanácskozást kedden délelőtt nyitják meg. a csütörtökön befejeződő tudományos megbeszélések után a résztvevők pénteken egésznapos tanulmányi kirándulást tesznek a győr-sopron megyei nickre. itt a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet kísérleti telepén tanulmányozzák a korszerű folyószabályozási módszereket. utjukon megtekintik a fertődi esterházykastélyt is. /mti/

--

bb 67. husz éves a bölcskei gépjavitó állomás

vid-kz/tné szb ká

1968. október 5.

szombaton ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját a bölcskei gépjavitó állomás, amely elsőként alakult meg két évtizeddel ezelőtt tolna megyében. a házi ünnepségen megjutalmazták a kiváló dolgozókat, köztük az 58 éves lubik józsefet, aki alapítása óta munkása az állomásnak. /mti/

--

16,45/ju

16.45/ju  
17.45/Dny

-32-

bb 68. vásárhelyi hetek

vid-fm/mné szb la

1968. október 5.

hódmezővásárhelyen október 5-20 között rendezik meg a hagyományos vásárhelyi heteket. a gazdag program szombaton a bethlen gábor gimnázium aulájában sajti imrének, a városi tanács vb. elnökének megnyitó beszédével kezdődött meg.

ezt követően - születésének 125. évfordulója alkalmából - az intézményben felavatták török károly néprajzkutató domborművét, - gyurcsek ferenc alkotását. az avató ünnepségen dr. péter lászló kandidátus mondott beszédet.

ugyancsak szombaton a rekord szakáruházban divatbemutatót tartottak a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyár legújabb termékeiből.

a vásárhelyi hetek keretében vasárnap nyílik meg a tornyai jános muzeumban a xv. vásárhelyi őszi tárlat. ugyancsak vasárnap képzőművészeti kiállítást nyitnak meg a helyi bemtsz művelődési termében is. /mti/

--

bb 69. megkezdődött a muzeumi hónap csongrád megyei eseménysorozata

vid-fm/mné szb la

1968. október 5.

szombaton a szegedi móra ferenc muzeum horváth mihály utcái képtárában hantos mihály, a csongrád megyei tanács vb. elnökhelyettese megnyitotta a muzeumi hónap csongrád megyei eseménysorozatát. a képtárban ez alkalommal nyílt meg „az ember”, című nemzetközi fotókiállítás, amelynek gazdag anyagát armuth iván, a magyar fotóművészek szövetségének elnökségi tagja mutatta be a közönségnek.

a móra ferenc muzeum tiszaparti központi épületében ugyancsak szombaton nyílt meg a pénztörténeti kiállítás, amely az eddig forgalomba került valamennyi magyar pénzeszközt bemutatja. /mti/

--

16.55/szb

16.55/szb  
17.45/Dny

-33-

bb 70. névadó ünnepség a kaposvári ruhagyárban

vid-fm/mné-ju la

1968. október 5.

kedves ünnepség színhelye volt szombaton a kaposvári ruhagyár művelődési háza: 14 dolgozó kisgyermekének névadó ünnepséget rendeztek meg, amelyen minden anyukának 600-600 forintos ajándékkal kedveskedett a gyár vezetősége. /mti

em b a r g o : 19 óráig!

bb 71. magyar államférfiak távirata az ndk vezetőihez

hné-ju zs la

1968. október 5.

walter ulbricht elvtársnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkárának, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének,

willi stoph elvtársnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének

b e r l i n

kedves elvtársak!

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 19. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, népünk és a magunk nevében testvéri üdvözlésünket és szívélyes jókívánságainkat küldjük önöknek és a köztársaság dolgozó népének.

/ folyt. köv. /

16.55/ju

1704 bel

-34-

bb 71. / magyar államférfiak... 1. Tolyt. /-ju

a német szocialista egységpártnak és a német demokratikus köztársaság kormányának következetes, a béke és biztonság megteremtésére irányuló politikája, a közel két évtizede sikereiben gazdag építő munka országukat a szocializmus szilárd bástyájává tette, amelynek tekintélye évről-évre gyarapszik. megelegedéssel állapítjuk meg, hogy országaink testvéri kapcsolatai szüntelenül bővülnek, szoros együttműködésünk hozzájárul a szocialista országok egységének megszilárdításához, a béke ügyének védelméhez, az amerikai és a német imperializmus agresszív terveinek megállításához. az első német munkás-paraszt állam születésének ünnepén kívánunk önöknek, kedves elvtársak, és a német demokratikus köztársaság dolgozóinak további sikereket és jó egészséget a szocializmus építésének nagy munkájában.

l o s o n c z i p á l,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának  
elnöke,

k á d á r j á n o s,

a magyar szocialista munkáspárt központi  
bizottságának első titkára,

f o c k j e n ő,

a forradalmi munkás-paraszt kormány  
elnöke

x x x

az évforduló alkalmából kállai gyula, az országgyűlés elnöke, prof. dr. hc. johannes dieckmannak, az ndk népi kamarája elnökének, péter jános külügyminiszter otto winzernek, az ndk külügyminiszterének fejezte ki táviratban jókívánságait. társadalmi és tömegszervezeteink szintén üdvözlő táviratokat küldtek a német demokratikus köztársaság társadalmi és tömegszervezeteinek. /mti/

--

17.05/szb

1703 bel

-35-

bb 73. matyó lakodalmos mezőkövesden, nemzetközi szüreti  
bál aggteleken

a vid-kz/tné szb ká

1968. október 5.

a ,,vendégül lát borsod,, rendezvénysorozat keretében szombaton látványos matyó lakodalmast rendeztek mezőkövesden. a vendégeket népviseletbe öltözött vőfények fogadták az étterem bejáratánál és ősi rigmusokkal hívogatták az előadásra, illetve a lakodalomba. eljátszották a matyó lakodalm minden jellemző mozzanatát, a menyecske kikérésétől a menyasszonytáncig. a vendégek a szereplőkkel együtt fogyasztották el a hagyományos lakodalmi vacsorát.

aggteleken sok külföldi részvételével nemzetközi szüreti bált tartottak. szőlőfűrtökkel díszített teremben szolgálták fel a hagyományos szüreti pecsenyét és az elmaradhatatlan birkapörköltet. tokajban ugyanezen a napon nyitották meg a szüreti napokat. a műemlék templom-muzeumban érkei ferenc halálának 75. évfordulója alkalmából emlékhangversenyt rendeztek. /mti/

bb 74. hazaérkezett a munkásörtség központi férfikara

tr szb sr

1968. október 5.

szovjetunióbeli látogatásáról hazaérkezett a munkásörtség aranykoszorúval kitüntetett központi férfi kara, amely a tallinni politechnikai intézet /műszaki egyetem/ meghívására az észt szszk-ban vendégszerepelt. az észt rádió hangfelvételeket készített a kórus legjobb számaiból. a kar fellépett a tartui állami egyetemen, a tallinni cellulóze-gyárban, és az estonia művelődési palota nagytermében. kodály és bartók kórusműveket, mozgalmi és népdalokat adott el nagy sikerrel.

a kórus vezetését fogadta a meghívó egyetem rektora, aguarina, a szovjet tudományos akadémia tagja, a technikai és kémiai tudományok doktora. /mti/

17.00/ju

1714 bel

-36-

bb 75. vasárnap nyílik pécsen az 1. országos kerámia biennálé

a vid-fm/tné-ju la

1968. október 5.

a sajtó képviselőinek molnár lászló kandidátus, egyetemi docens mutatta be szombaton pécsen, a tudomány és technika házában az 1. országos kerámia biennálé anyagát: kétszáz alkotást, amelyet félezer beküldött mű közül választott ki a zsűri. a kiállításon 66 művész - köztük két kossuth-díjas és nyolc munkácsy-díjas alkotásai szerepelnek.

legsikerültebb művek díjazásáról ugyancsak szombaton döntött a zsűri. gádor istván és kovács margit, mindketten kossuth-díjas kiváló művészek, a magyar kerámia művészet megújításának utörői és kiemelkedő képviselői a baranyai megyei tanács, illetve pécs megyei jogú város tanácsának nagydíját kapták. a biennálé 10.000 forintos első díjával garányi józsef munkácsy-díjas /budapest/, ,,naphimnusz,, című alkotását, 7.000 forintos második díjjal kókó ilona /budapest/, az 5.000 forintos harmadik díjjal németh jános /zalaegerszeg/ munkáit jutalmazták.

az ötezer forintos vállalati különdíjak közül gazder antalt /pécs/ a finomkerámia ipari művek,, a pécsi kerámia fejlesztéséért,, horváth lászlót /herend/ az üveg- és porcelán nagykereskedelmi vállalat,, a legizlésebb, készletjellegű használati tárgy,, és gálócsy edit kerámikust /budapest/,, a legjobban sokszorosítható korszerű használati tárgy,, címmel kiírt pályadíjakkal jutalmazta.

az 1. országos kisplasztikai biennálét - amelyet - ezentúl kétévénként rendeznek meg pécsen - október 6-án, vasárnap nyílik meg, és ugyanakkor adják át a pályadíjakat is. /mti/

17.13/szb

1714 bel

-37-

bb 72. hétfégl jelentés a földékről

ö vid-kz/tné-lm ká

1968. október 5.

az elmúlt hét minden napján szerte az országban népes volt a határ. mezőgazdasági üzemek dolgozó a gépi és a kézi munkaerő teljes koncentrációjával gyorsították a korábbi esőzések miatt megkésett munkákat. a sok csapadék miatt szinte mindenütt fellépett rothadás különösen a szüretet sürgeti. a hétfégl jelentések elismerést érdemlő eredményekről adtak számot. a duna-tisza közli szőlőskertek nagyobb részében befejezték ezt a munkát. a táj csaknem százezer holdnyi termő szőlőjének mintegy 70 százalékaról hordóba került a termés. ez idő szerint már több mint egymillió hektoliter új bor forr a bács megyei pincékben. a minőséggel elégedettek a borászok, egyetlen szépséghiba, hogy az expressz-szüret nem adott módot a vörösbort adó fajták szineződésére. máskor préselés előtt 4-5 napig néjén erjesztik a kadarkát s csak után dolgozzák fel. az idén a rothadás miatt nem volt lehetőség erre a 4-5 napi várakozásra. még a korszerűen felszerelt bajai állami gazdaság vaskuti vörösbort feldolgozó üzemében is többségében előkészítés nélkül került a hordókba a kadarka leve.

az ország másik fontos bortermő vidékén - heves megyében - szombaton több mint tízezer szedték a fürtöket a tőkéről. mátraalján - az ugynevezett alsó területeken - a szüret befejezéshez közeledik, a nyugatabbra fekvő közös gazdaságokban viszont csak a hét végén kezdődött meg teljes erővel a betakarítás. a természetes eredmények itt közepesek, a minőség viszont - különösen az októberben szüret mustoké - kitűnő. a hagyományos vörös és fehér bort adó fajták cukorfoka eléri a 21-24 fokot.

legfontosabb termőterületén - szabolics-szatmár megyében - befejezéshez közeledik értékes ipari növényünk, a napraforgó betakarítása. a nagyüzemi gazdaságok ezen a vidéken kerekén 23 ezer holdon termelték a napraforgót. a hozamok a korábbi évek átlagánál körülbelül egy mázsával alacsonyabbak, a termés olajtartalma azonban jobb - átlagosan 28-30 százalékos -, s így értékben végül is kiegyenlítődik a mennyiségi kiesés. az olajtartalom tekintetében kimagaslóan jó a kárpátukrajnából származó, szemén fajta, amelyet főképpen a vásárosnaményi és a nyírbátori járásban szaporítottak el. magja másfélszer akkor, mint a lovászpatonaié, és 35 százalékos olajat tartalmaz.

/folyt.köv./

17.10/ lm

17.10.1968

- 38 -

bb 72. /hétfégl jelentés ...1. folyt./-lm

a most már megbízhatóan tekinthető becslések szerint megközelítőleg 1400 vagon napraforgó magot gyűjtenek be a kelet-magyarországi táj gazdaságai, s ennek többségét a nyírbátori növényolajipari vállalatnak szállítják. a szállítások, s ezzel együtt a mag feldolgozása megkezdődött.

békés, csongrád és szolnok megye rizstermő tájain is egész héten nagyüzem volt. az időszerű mezőgazdasági munkák között a rizsaratás okozza a legtöbb nehézséget. csongrádiban a kézikaszások bokáig süppednek a sárba, s a vállakon hordják ki a termést a szállító járművekhez. a feneketlen sárban ugyanis még a lánctalpas traktorok is „elülnek”. a csongrádi rizstermelő gazdaságok a vetésterület negyedéről aratták le a hét végéig a vizigabonát. holdanként 14-15 mázsás termést takarítottak be. békés megye egyik legnagyobb rizstermelő üzemében, a szarvasi kísérleti állami gazdaságban kilenc jugoszláv gyártmányú kombájn aratja a rizst. a körösi és a vízesfási állami gazdaságban szovjet rizsbetakarító kombájnokat is kipróbáltak. a premierjük a vártnál is jobban sikerült. a mélyen felázott talajokon is teljes sebességgel haladnak. szolnok megyében második felidejéhez érkezett a mintegy 13 holdnyi rizs betakarítása. szombaton 8 ezer hold termése volt biztos fedél alatt. a karcagi hántolómalomban most már naponta 18-20 vagonnyi rizst dolgoznak fel./mti/

..

bb 76. újabb hazai siker a szívbillentyűk pótlásában

a vid-fm/mné-lm la

1968. október 5.

a szegedi orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikájának orvosai október 3-án egy maguk által készített, műanyaggal megerősített, konzervált sertés-aortából származó billentyűrendszert ültettek be egy huszonhat éves asszony szívébe, az elpusztult, ugynevezett mitrális billentyűrendszer helyettesítésére. az eljárás előnye, hogy az ilyen - műanyaggal megerősített - billentyűrendszer felépítésénél fogva később sem tájul ki, illetve nem deformálódik. hasonló megoldást eddig csak san francisco-ban, leeds-ben és párizsban alkalmaztak. e módszer a normálhoz közelellő szív működési viszonyokat teremt és bizonyos súlyos szövődeményeket megelőz.

az átültetett billentyű működése kifogástalan. a beteg állapota szombaton délután teljesen kielégítő volt./mti/

18.00/lm

18.10.1968

- 39 -

bb 77. kodály zoltán-émlékinnepeés esztergomban

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 5.

Szombaton Kodály Zoltánra emlékeztek az esztergomi Balassi Múzeumban megnyitott Kodály-kiállításon. Dr. Bónis Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia Bartók-archívumának munkatársa tartott előadást „Kodály és a hagyományok”, címmel, majd az esztergomi labor mim gyermekkórusa Kodály-műveket adott elő./mti/

---

bb 80. elutazott budapestről j.a. furceva, a szovjetunió művelődésügyi minisztere

t fe/gk-lm sr

1968. október 5.

J.A. Furceva, a Szovjetunió művelődésügyi minisztere Szombaton elutazott Budapestről. Hat napot töltött Magyarországon, ez idő alatt a magyar kulturális élettel ismerkedett és baráti eszmecserét folytatott a két ország kulturális életének és kapcsolatainak egyes kérdéseiről. A miniszterasszony bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Ilku Pál, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a Külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. Ott volt F.J. Tyitov, a Szovjetunió budapesti nagykövete.

J.A. Furceva miniszterasszony magyarországi tartózkodása alatt látogatást tett aczél Györgynél, az MSZMP központi bizottsága titkáránál, Ilku Pál művelődésügyi miniszternél és Sarlós Istvánnál, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökénél. Találkozott és baráti beszélgetést folytatott alkotóművészekkel és a magyar sajtó vezető képviselőivel. Ellátogatott Szegedre és Hódmezővásárhelyre. Műtermében kereste fel Kovács Margit Kossuth-díjas, kiváló művész keramikust és Pátzay Pál Kossuth-díjas, kiváló művész szobrászt. Részt vett a 10. nemzetközi zenei verseny díjkiosztó ünnepségén és megtekintett néhány színházi előadást./mti/

---

18.20/lm

1842eln

- 40 -

bb 78. országos fotokiállítás szombathelyen

vid-fm/mné/-s ká la

1968. október 5.

A szombathelyi művelődési és sportházban Szombaton megnyitott a fényképész szervezetek v. országos fotokiállítása.

Az idei kiállítás jelentőségét növeli az a tény, hogy a szervezeti mozgalom huszéves fennállását ünnepli, és ez a rendezvény is tükrözi a két évtizedes fejlődést. Az ország minden részéről huszonhárom szervezet tagjainak legszebb felvételeit láthatják az érdeklődők. A beküldött mintegy kilencszáz képből a zsűri háromszázat választott ki a kiállításra.

Este a „Dr. Münnich Ferenc”, ifjúsági házban került sor az ünnepélyes díjkiosztásra. A legszebb felvételek készítőit értékes jutalmakban részesítették. Az okisz különdíját a budapesti fényszövnek ítelték oda.

Az idén a kiállítás nyitvatartása alatt a közönség szavazatait is értékeli, s ennek alapján ítéli majd oda a vas megyei kishöz különdíját./mti/

---

bb 79. megkezdődött az ifjúsági hangversenyek évadja

t ol/gk/-s sr la

1968. október 5.

Szombaton délután kezdetét vette a budapesti ifjúsági hangversenyek évadja. 1200 általános iskolás gyűlt össze a Zeneakadémia nagytermében, hogy részt vegyen „a nyitánytól az oratóriumig”, című koncertsorozat nyitó előadásán. Ez alkalommal a budapesti máv szimfonikusokat Oberfrank Géza vezényelte, s fellépett a műsorban a X. budapesti nemzetközi csellóverseny első díjának nyertese, Igor Gavris szovjet gordonkaművész is, aki Dvorzsák Csellóversenyének első tételét tolmácsolta. A koncerten ezenkívül a fiatalok megismerkedtek a szvit és a szimfónia zenei műfajával. Meghallgatták a hangversenyt az ndk hazánkban tartózkodó zenepedagógus küldöttségének tagjai is.

Vasárnap egy másik ifjúsági hangversenysorozat indul, ugyancsak ezernél több hallgatóval, a fővárosi zeneiskolák növendékeivel. Ennek a „Magyar Muzsika”, című koncertsorozatnak a nyitó előadásán a fiatalok régi magyar muzsikát hallgatnak, históriás és virágénekeket lantkísérettel. A vasárnapi nyitó előadás a csellóverseny másik első díjasa, Marina Csajkovszkaja ad műsort, Kodály szólszonátájának egyik tételét játssza, s fellép a koncerten a Kish központi művészegyüttesének Rajkó-Zenekara is./mti/

---

18.35/sz

-41-

1839eln

bb 81. a finn parlamenti küldöttség vas megyében

b vid-fm/mné/-s ká la 1968. október 5.

a hazánkban tartózkodó finn parlamenti küldöttség, veikko johan kokkola, a parlament első alelnöke vezetésével - dr. jukka nevakivi, a budapesti finn nagykövetség másodtitkára, valamint dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke társaságban szombaton kétnapos baráti látogatásra vas megyébe érkezett. a vendégeket délelőtt szombathelyen, a megyei tanács dísztermében fogadták. a fogadáson - amelyen megjelent kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára - dr. gonda györgy, a megyei tanács vb. elnöke üdvözölte a küldöttséget.

ismertette a megye és szombathely város lakóinak életét és munkáját, majd veikko johan kokkola mondott köszönetet a meleg baráti fogadtatásért.

a vendégek ezután a megye és a város vezetőinél a lakosság szórakozási és kulturális lehetőségei, továbbá ipari, mezőgazdasági és városfejlesztési kérdések iránt érdeklődtek.

a fogadás után a küldöttség megtekintette a szombathelyi lakástextil vállalatot, ahol kovács lászló vezérigazgató ismertette a vállalat munkáját, s mutatta be az üzem termékeit, szociális és egészségügyi létesítményeit.

a finn parlamenti delegáció tagjai délután megtekintették szombathely nevezetességeit és új létesítményeit. a megyeszékhely kedvelt pihenő- és szórakozóhelyén, a horgásztónál, a csónakázó tónál és a tófürdőnél veikko johan kokkola a látogatás emlékére facsemetét ültetett el.

este a művelődési és sportházban a vas megyei központi táncgyűttes műsorát és a galérián rendezett fotokiállítást tekintették meg a vendégek.

vasárnap a csepregi állami gazdasággal, kőszeg város nevezetességeivel ismerkednek a finn küldöttség tagjai és ellátogatnak a bozsoki kastélyba is./mti/

18.34/-s

114/na

- 42 -

bb 82. a vas megyei táncgyűttes díjoni műsora a hazai közönség előtt

vid-fm/mné-lm ká

1968. október 5.

a szombathelyi művelődési és sportpalotában szombaton megismételte díjoni műsorát a vas megyei központi táncgyűttes, amely ezzel a műsorral megosztott 2. díjat nyert a díjoni rendezett nemzetközi folklór-fesztiválon. a vasi táncosok nagy nemzetközi sikere még mindig foglalkoztatja a sajtót. a le bien public néhány nappal ezelőtt cikkben méltatta a vas megyei táncosok szereplését, kiemelve a vasiak kitűnő zenéjét, a táncosok mozgását./mti/

-.-

bb 83. megkezdődött az énekkarok 3. országos minősítője

t ol/gk-lmsr

1968. október 5.

a fővárosi művelődési ház rendezésében szombaton az építők szakszervezetének székházában kezdődött meg a budapesti énekkarok 3. országos minősítőjének hangversenysorozata. a fővárosi üzemi, szakszervezeti, tanácsai és szövetkezeti felnőtt kórusok közül 35 budapesti és 4 vidéki együttes vesz részt a minősítésen, vendégkórusként közreműködik a tallinni szakszervezetek női kara is. az együttesek műsorában sok új magyar és külföldi kórusmű szólt meg a hagyományos munkásmozgalmi dalok mellett.

szombaton a mávaut férfikara, a kiosz balaton ktsz-ének vörös csillag férfikara, a vörös csillag traktorgyár művelődési ház erkel ferenc férfikara, a ganz villamosági művek kamarakórusa, a vándor kórus, az mszbt központi kórusa, a 17. kerületi dózsa györgy művelődési ház liszt ferenc vegyeskara, az okisz erkel ferenc művészegyüttesének „ars musica”, kamarakórusa, az okisz szabadság énekkara, a munkás-órség központi férfikara és a vasas művészegyüttes énekkara mutatta be műsorát. a további együttesek október 6-án, 12-én és 13-án mutatják be műsorukat, vasárnaponként délelőtt fél 11 órától, a jövő szombaton pedig 18 órától adnak számot kétéves eredményeikről, művészfejlesztésükről./mti/

-.-

18.50/1u

19042a

-43-

bb 86. halálos vadász-szerencsétlenség a váraljai erdőben

vid/j/-s la

1968. október 5.

tragikus vadász-baleset történt szombaton délelőtt a mecsek-hegység váraljai erdejében. kerekes istván 28 éves mázai lakos a hegyoldalra lefelé haladva a völgybe, magával vitte az egyik vadász sörétes és golyós fegyverét, a meredeken azonban megcsuszott, a sörétes puska elsült és kerekést a fején súlyosan megsebesítette. a szerencsétlen emberen hiába próbáltak segíteni, a szekszárdi kórházba szállítás közben meghalt.

a szerencsétlenség részleteinek kiderítésére a tolna megyei rendőrség vizsgálatot indított./mti/

bb 85. időjárásjelentés

j-lm la

1968. október 5.

a meteorológiai intézet jelel szombat este:

kirándulóidő

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, szóróványosan fűtőesők, mérsékelt, időnként élénk észak szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 13-17 fok között./mti/

19.20/ju  
19.12

-44-

bb 84. hazaérkezett lengyelországból az országos szövetkezeti tanács küldöttsége

j-lm ká

1968. október 5.

szombaton délután hazaérkezett lengyelországból az országos szövetkezeti tanács küldöttsége, amely - dobi istvánnak, az elnöki tanács nyugalmazott elnökének, az országos szövetkezeti tanács elnökének vezetésével - a lengyel szövetkezeti főtanács elnöke, tadeusz janczyk meghívására nyolc napot töltött lengyelországban.

a küldöttség ott tartózkodása alatt megbeszélést folytatott a lengyel szövetkezeti mozgalom vezetőivel és tanulmányozta a lengyel szövetkezetek szervezetét és tevékenységét.

a küldöttséggel együtt budapestre érkezett némety béla, hazánk varsói nagykövete is. fogadásukra a ferihegyi repülőtérre megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szirmai jeno, a szövetség elnöke, rév lajos, az okisz elnöke, romány páli és sebestyen jeno, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettesei. ott volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb 87. a wiener solisten bemutatkozása a zeneakadémián - a bartók-vonósnégyes műsora a kisteremben

tol/gk-lm sr

1968. október 5.

a budapesti zenei hetek alkalmából szombaton a zeneakadémia nagytermében mutatkozott be a wiener solisten 12 tagú együttese. a bécsi zeneakadémián végzett fiatal muzsikusok 1959-ben alapították zenekarukat. a nálunk is ismert wilfried boettcher karmester irányította felkészülés után 1960-ban mutatkoztak be nagy sikerrel az osztrák fővárosban. ma már számos külföldi turné áll mögöttük, sikert arattak az európai országokban, az egyesült államokban és kanadában is.

/folyt.köv./

20.00/lm

- 45 -

19.20

db 87. /a wiener ... 1 folyt/-lm

budapesti bemutatkozásuk alkalmából vivaldi-műveket tolmácsoltak, a d-moll, az a-moll és az a-dur concerto mellett elhangzott „a négy évszak,, is.

az együttes második budapesti hangversenyét vasárnap este tartja a zeneakadémián.

x x x

ugyancsak a zenei hetek alkalmából a zeneakadémia kistermében szombaton este a bartók-vonósnégyes adott műsort. bartók 2. és 4., valamint kodály 1. vonósnégyesét szólaltatták meg./mti/

--

bb 88. összeütközött egy személygépkocsi és egy motorkerékpár - két kisgyermek meghalt

la-lm la

1968. október 5.

szombaton délután a 3. kerületben, a szentendrei ut és a békásmegyeri téglagyárnál levő bekötőút torkolatában a hollós istván 37 éves autószerelő, budapesti lakos által vezetett személygépkocsi nekiütközött egy oldalukocsis motorkerékpárnak, amelyet jeviczky lászló 36 éves budakalászi lakos vezetett. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a motorkerékpár két utasa, az öt éves jeviczky sándor és a három éves hoffmann erzsébet kórházba szállítás közben meghalt.

a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség folytatja ./mti/

--

20.40/lm

- 46 -

fr

- v e g e -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. október 6.

bb 1. uitz béla budapestben

t tf/tf-lm bs

1968. október 6.

szombaton a késő esti órákban a moszkvai expresszrel budapestre érkezett a szovjetunióban élő uitz béla a 20. századi képzőművészetünk nagy mestere. a kedves vendéget többek között molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes és pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója fogadta a keleti pályaudvaron. a 82. évében járó művész hét esztendeje járt utoljára budapestben. most - mint mondotta - örömmel fogadta el a művelődésügyi minisztérium egy hónapra szóló meghívását.

a páratlan esemény kölcsönzi az aktualitást a hazalátogatásnak: hat évtizedes alkotói pályája során uitz béla most lép először a nyilvánosság elé egyéni tárlattal - nem kevesebb mint 250 művével. kiállítása október 24-én nyílik a nemzeti galériában. eddig csak elvétve láthatott itthon a magyar közönség uitz-alkotásokat, ezekre a hetekre viszont egyszerre annyi festménye, akvarellje és temperaképe meg rajza érkezett a szovjetunióból, hogy velük megtöltik a nemzeti galéria földszinti teremcsarnokát és központi csarnokát. ezuttal a galéria saját /zömmel fiatalkori festményeket, grafikákat, metszeteket, rézkarcokat felöltöztet / uitz-anyaga nem kerül bemutatásra. a gazdag látnivalóként érkezett gyűjtemény javarészt a mester, kisebb hányadban pedig moszkvai múzeumok tulajdona. művelődésügyi szerveink szándékában van megvásárolni a kiállítás anyagának egy részét, ugyanakkor a budapesti szerepeeltetés után a teljes tárlatot - esetleg több részre tagolva - vidéki bemutatókra is elvinni.

uitsz mester az mti tudósítójának úgy nyilatkozott, hogy néhány hetes magyarországi programját szeretné felhasználni sokirányú tájékozódásra, véleménycserére, vitára a magyar pályatársakkal, művészekkel, írókkal, tudósokkal, politikusokkal, aztán a művészetek barátaival s természetesen személyes ismerőseivel./mti/

--

12.25/lm

- 1 -

14.04.2005

